

本報爲加屬致公堂總機關今已驅除滿虜建立民國當謀穩固共和政府爲主除禮拜日停派外皆接日呈派本埠每月收報費五毫郵寄七毫五英屬各埠美國檀香山小呂宋墨西哥等處每年英銀七元半年四元三月二元一月七毫五中國及外國今減爲同價以期傳播共和主義無論取閱暫久均仰先惠如因小費未便或托各店代認取定必陸續付上蒙賜閱請將西字註上

# 大漢印鑄

**"THE CHINESE DAILY NEWS"**  
PUBLISHED BY  
**TAI-HON YAT-BO PUBLISHING CO., LIMITED.**

PHONE SEY. 7092 P. O. BOX 260  
**THE ONLY CHINESE DAILY  
PUBLISHED IN CANADA**  
ESTABLISHED 1906

ENTERED AT THE POST OFFICE AT  
VANCOUVER, B. C. AS SECOND  
CLASS MATTER, TEL. ADDRESS  
"TAIHONBO"

VOLUME 3 NO. 270

443-445 CARRALL ST., VANCOUVER, B. C.

THURSDAY, JANUARY 28th. 1915

**\$ 7.00 PER YEAR**

陰歷十二月五日 (號辛百二第卷參第紙聞新) 中華民年正月廿日

號十六百二箱信報本 (日四拜禮) 號七百零九十二號 聲線詩磨

新歷已過。舊歷將臨。習慣既深。自由不禁。閱報諸君。其於新歷前找結者。無限深感。其仍待舊歷找結者。慎勿再爽。須知近受戰爭影響。一切皆現支故也。

大漢報司理部謹啓

## 振興實業之商榷

### （君素）

自戰禍發生。交通阻隔。歐貨之東來者。一時不繼。於是利用時機獎勵國貨振興實業之說盛矣。顧振興之說。不自今始。屢作屢輒。數十年來。曾未覩其效果。今者之局勢。內迫於需要甚急。外逼於輸入路絕。國人需要之望。遠過於昔。固不可同年而語。然貿易滯塞。僅歐陸一隅。其他則無大影響。且耽耽逐逐於我。側思乘機為望斷計者。大有人在。則欲達吾之企望。正須審慎敏捷。兩者兼顧。庶幾不至如前此振興之說徒成虛語。請就一得之愚。為商工業者陳之。

（一）遠大之基礎與目前之利益當兼顧也。吾國製造力薄弱。於偉大事業。尤為無力興辦。故重要工業品。殆盡進步之機。吾國製造業。完全處幼稚時期。欲求興業。杜輸入。趨過之弊於未來。務當有根本見地。庶可久立不敗。不然。則一時因大局關係。或可存立。事定以後。强大之工商業。復迫而競爭。將又顛蹶矣。然遠大之事。往往難收速效。吾國當殘破之餘。元氣未復。苟無利可獲。企業者必裹足不前。故必須籌兩利之策。然後振興可言也。

（二）偉大之事業與尋常之工藝當兼顧也。吾國製造力薄弱。於偉大事業。尤為無力興辦。故重要工业品。殆盡成立以來。發起新事業者。頗不乏人。而其結局均難免失敗。蓋資本既有限。而主之者又非專門家。稍遇挫折。更非有學術濟之不可。故求之吾國。最難圖成。民國成立以來。發起新事業者。頗不乏人。而其結局均難免失敗。蓋資本既有限。而主之者又非專門家。稍遇挫折。即一蹶不振。基礎未定。財力已竭。宜其失敗。今後務當盡祛前此之弊。逐漸為之。慎擇當事之人。毋以貪功致敗。而普通企業者。則宜注意尋常工藝。論者每謂尋常之業。不足注意。此實大謬。民國進步。亦有定程。何可妄冀躍等。彼文明諸國偉業之成就。皆一般進步之結果。豈可一蹴而及。今之作事者。每好以矜奇眩異。為能。宜有此說。然菽粟布帛之中。豈有趾高氣滿者。成功之地乎。

（一）實用品及消費品宜兼顧也。百業紛紜。欲言振興。擇術亦為先務。或謂今之所需。實用品為急。至若消費品。徒使國民長奢侈之風。宜任其缺乏。此說自純理言。之。洵無可異議。然社會之供求。非單純學理所能限制。

◎◎◎舊歷找結諸君請看  
新歷已過。舊歷將臨。習慣既深。自由不禁。閱報諸君。其於新歷前找結者。無限深感。其仍待舊歷找結者。慎勿再爽。須知近受戰爭影響。一切皆現支故也。  
大漢報司理部謹啓

金匱要略

君素

# 加拿大

醫者小兒專病正北廣直片野山酒人參  
玉桂自制祛風除濕壯筋活絡滋補藥酒各  
項膏丹丸散各省正地道頭號藥材聘請良  
工加意泡制煎熬得宜以期功效神速志在  
馳名 貴客賜顧請將西字付來定必揀選  
上貨寄上以圖久遠交易也如各埠患病諸  
君難來就醫者可將病源詳述付函取藥厥  
病早得全愈焉

# 利源號

雲高壁

李仲周先生方脈寓  
脚軟脚散一包銀壹元  
柳白濁丸一錢銀壹元  
柳芒果丸一錢銀貳元  
柳入骨丸一錢銀貳元  
• O. Box 576., 127 Pender St.  
VANCOUVER, B. C.

啓者本店中西雜貨地道药材各樣貨品并送禮香諭特  
平  
▲錦平藥物公司  
KWONG, WO CHONG CO.  
543 Carrall St., Vancouver B. C.

廣和昌披露

者本店遷往片打街東門牌二百九  
八号大加改良充足資本專辦上等  
物中西伙食雜貨俱全油糖酒米豆  
海味各色美酒瓜菜時果鮮魚鮮肉  
鴨凡有伙食無不全備以便諸君購  
兼接理香港滙單快捷異常如蒙眼  
速爲妥辦尚希留心光顧是所切盼

時合利記和

**SE LEE WO Hop Kee**  
PHONE 2620 P.O.BOX 701  
298 Pender Street E.  
VANCOUVER, B.C.

司事人岑  
榮攀  
瑞鴻  
卿柯  
岑  
忠喜  
大俊  
贊喜  
啓

## 欄白告船輪

司空亞不詩

亞公司緊要通告  
司之印度皇后與  
輪今已爲英國海  
茲所有本公司往  
概停止俟遲日再  
後宣佈此啓

司徒信通信住址  
Seto More.  
Asiatic Pass Agent,  
C. P. R.  
Vancouver, B. C.



又由連士堤至蘇荀埠止。我軍失去之地位現已恢復。德人雖發重砲攻擊。亦不能將我地位奪回。同時德人又攻我第二百山崗。亦為我軍擊退。在聖希北脫埠。兩軍猛戰。至徒手相搏。是日接德法兩軍消息。德皇壽辰。前一日。近古拉安尼省地方。德軍獲一勝仗。戰敗法軍。而法國戰務局自認慙慚已失。其後亦奪回云。

## 德皇太子之言論

▲約紐西云。德皇太子於法境

軍營中接見美國聯合報代表。該代表時與德軍同駐法境。接見時。德皇儲乃發爲以下之言論云。近世紀中最無謂最無意識之戰莫此次之歐戰。若予今參掌軍事。固不敢妄談政治。予惟知德軍今方力戰。以圖自存。而在敵國軍隊。則固亦自以爲彼等之奮戰。乃所以保全其國也。世亦有以我國前此之急急備戰相讓者。然予敢謂我國備戰。乃因預知有今日之禍。而先爲之防。固非開疆拓土之心也。我等惟知抵抗敵國之陰謀。保全國家之疆土。使山河帶礮。迫辱我德。我德自不得不預爲之備。而挫敗之。顧今敵人乃以我國之預防侵擾爲有好戰之雄心。遂謂今日之戰。即由此起。抑何其謬妄之甚也。今敵人方鼓其如簧之舌。煽惑世人。俾世界各國咸知罪魁禍首屬我德人。今日之戰。固由於敵人之陰謀詭計。欲藉此以破壞德國政治法律。當由德國負其責任。而聞者不察。靡然信之。予知今日世界各國。必猶以爲德實啓此釁端也。而豈知今日之戰。乃頗犧牲一身。戮力以禦敵人者。亦正以此德太子繼乃聲言。此戰之責。當由英人負之。且致憾於德國赴戰之真情。而不爲美國及他中立國所悉。末乃曰。使如英館言。予已被傷數次矣。而今固猶儼然無恙也。太子每言及法軍。輒深讚其智勇。謂不在德軍之下。且其舉動敏捷。猶不可及。惟曰。法軍似長於守。而不善於攻。是故一取攻勢。即乏堅決忍之力。亦其一短也。至于法軍司令。則皆武勇足稱云。

註雲高華領事林示。謂市政府此舉。極爲居民所不便。託人分途請求簽名。以

## 本埠新聞

○○欲保小販營業者請看告示

為曉諭事。照得本埠市政府。近欲藉取締小販名義。而抵制華人之販賣瓜菜魚鮮等件者。關係我僑民生計極大。亟應合謀對待。以期撲滅。經於本月十三日晚諭在案。現為

辦法。應先動連居民具稟反對。因即就商律師。擬一稟稿。

謂市政府此舉。極爲居民所不便。託人分途請求簽名。以

本埠

新

聞

